Γυμνάσιο Μουδρου
Γ Τάξη
Λόγος εμβαδών ομοίων σχημάτων
Διδασκαλία: Ζαχαριάδης Δημήτρης

Φύλλο εργασίας

Πρόβλημα

Στο παρακάτω σχήμα έχουμε το τοπογραφικό σχέδιο του οικοδομικού τετραγώνου στο οποίο βρίσκεται το οικόπεδο που είναι γραμμοσκιασμένο. Στο τοπογραφικό είναι σημειωμένο το εμβαδόν του οικοπέδου 80 τετραγωνικά μέτρα, αλλά δεν είναι σημειωμένες οι διαστάσεις του. 
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1. Δεν γνωρίζουμε την κλίμακα με την οποία είναι φτιαγμένο το τοπογραφικό. 
Μετράμε τις διαστάσεις του οικοπέδου στο 
τοπογραφικό και βρίσκουμε 4cm, 5cm και 
υπολογίζουμε το εμβαδόν.
……………………………………………………………………………………………………………………………………
2. Το παραπάνω αποτέλεσμα μας βοηθάει να βρούμε τις πραγματικές διαστάσεις του οικοπέδου με δεδομένο ότι ξέρουμε το πραγματικό εμβαδόν του οικοπέδου είναι 80 m2;

………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………
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Καθώς έχουμε έρθει σε δύσκολη θέση ψάχνουμε και ανακαλύπτουμε ένα άλλο σχέδιο του οικοπέδου. 
Ποιους υπολογισμούς νομίζετε ότι πρέπει να κάνετε;

………………………………………………………………………………………………………………………....
υπολογίζουμε:………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………..
4. Τι σχήματα είναι τα δύο σχέδια. 

…………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………..
5. Ποια σχέση έχουν μεταξύ τους; Ποια η σχέση τους με το αρχικό οικόπεδο;

…………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………..
6. Δώστε μια σχέση που συνδέει τα εμβαδά των δύο σχημάτων με τις διαστάσεις τους. 

…………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………..
7. Μήπως μπορούμε να υπολογίσουμε το εμβαδόν του αρχικού οικοπέδου;

…………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………..
8. Διατυπώστε μια γενική σχέση για δύο όμοια πολύγωνα. 
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
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Στο διπλανό σχήμα τα πολύγωνα (Π) και (Π΄) είναι όμοια. 

· Ποιος ο λόγος ομοιότητας του (Π) προς το (Π΄);

· Αν το εμβαδόν του Π είναι 12 cm2 ποιο το εμβαδόν του (Π΄);
………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………
ομοιότητα1.ggb 

ομοιότητα2.ggb

ομοιότητα3.ggb
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Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ είναι 180 cm2. Ζητείται να υπολογιστεί το εμβαδόν του τετραπλεύρου ΔΒΓΖ. 
………………………………………………………….

………………………………………………………….
10. Ερωτήσεις κατανόησης του βιβλίου. Σελίδα 227.
Εργασία για το σπίτι:
Σελίδα 227-228, ασκήσεις:1,3, 5,7.

Σχόλιο επάνω στη διδασκαλία.

· Στο βήματα  1 και 2 παρουσιάστηκε μια αρρυθμία που κύριος λόγος της ήταν οι δύσκολες πράξεις. Γι’ αυτό σημαντικό είναι ο διδάσκων να βοηθήσει τη διαδικασία . Για το σκοπό αυτό παραθέτω τις απαιτούμενες πράξεις:

1.
ΕT=(5cm)(4cm)=(0,05m)(0,04m)=0,002m2
2.
E/ET=(80/0,002)=40000 που δεν είναι η κλίμακα διότι τότε οι πραγματικές διαστάσεις θα ήσαν: 

(ΑΒ)=0,04x40000=1600 m και ΑΔ=0,05x40000=2000 m. 
Στο βήμα 2 οδηγούμε τους μαθητές (αν γίνει κατορθωτό) να κάνουν το λάθος να νομίζουν ότι ο λόγος των εμβαδών είναι και η κλίμακα (είναι λογικό να πέσει σ’ αυτό το λάθος ένας ανυποψίαστος λύτης) που θα τους αναγκάσει με τη βοήθεια του διδάσκοντος να κάνουν επιστροφή και να ξαναδούν το πρόβλημα και να βρούνε τι φταίει.

· Οι υπόλοιπες πράξεις για ολοκλήρωση της λύσης:

Ε=(ΑΒΓΔ)=20 cm2



E’=(A΄Β΄Γ΄Δ΄)=5 cm2
(ΑΒ)=4 cm   




(Α΄Β΄)=2 cm
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με λ το λόγο ομοιότητας των δύο σχημάτων.
και τότε 
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( λ=200 με λ το λόγο ομοιότητας του οικοπέδου προς το 1ο τοπογραφικό.
και τότε πραγματικό μέγεθος του ΑΒ: 200x4 cm=8m
και πραγματικό μέγεθος του ΒΓ: 200x5 cm=10m.

· Για το βήμα 9 έχει γίνει μια κατασκευή στο geogebra στην οποία μπορούμε να μεταβάλουμε τον λόγο ομοιότητας λ και το πολύγωνο ΑΒΓΔΕ μετακινώντας τις κορυφές του. Το σημείο Ο (κέντρο ομοιοθεσίας της κατασκευής) αν χρειαστεί μπορεί να μας φέρει τα σχήματα μέσα στο χώρο που εργαζόμαστε. 

· Επειδή όμως πολλές φορές οι αριθμοί όταν είναι πολύπλοκοι δεν πείθουν έχω κάνει και το αρχείο ομοιότητα2.ggb  που μπορεί να φανεί και γεωμετρικά η σχέση του λόγου με τα αντίστοιχα εμβαδά σε πιο απλό σχήμα.
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